

# 沙坪坝区城市管理局深入开展城中山体综合整治 昔日满目疮痍 今变“生态廊道”

本报讯(记者 唐孝忠)为有效提升市容环境质量,盘活低效用地,消除城中山体“疮痍”,沙坪坝区城市管理局采取“三查、三治、三管”三步工作法,深入开展城中山体综合整治。原本“满目疮痍”的城中山体已蜕变为绿意盎然的“生态廊道”,既为市民提供了惬意休闲空间,又让往来旅客驻足流连。

据悉,沙坪坝区沙滨路城中山体位于轨道环线桥下,华宇秋水长天与高家花园大桥之间地块,紧邻磁器口景区,占地总面积3.46万平方米,是连接江北、沙坪坝的轨道重要通廊。该处山体在整治前为一片长期脱管闲置的荒地,因缺乏系统规划与精细管护,导致该处山体生态退化、风貌缺失、环境脏乱。

对此,沙坪坝区城市管理局采取“三查、三治、三管”三步工作法进行整治。

“三查”,查问题现状,摸排污水直排、乱搭乱建、枯树死树等问题45处;查权属关系,确认沙坪坝街道和区域投公司共同为权属单位;查问题成因,主要为前期权责不清导致管理缺位。

“三治”,治环境脏,清理垃圾杂物3.5吨、枯树死树19株,治理污水直排1处;治秩序乱,拆除乱搭建6处,清理违规菜地2400平方米;治



沙滨路城中山体整治前



沙滨路城中山体整治后

施差,植入“绿化+文体+休闲”多元场景,按照中心城区首个气象公园定位,利用独特的历史资源禀赋,增设抗战气象博物馆1个、“穿过四季的列车”观景栈道675米、健身步道1152米和主题游园6个。

“三管”,全区统管,区域治办统筹协调,进行确权分工、督查指导;部门条管,区气象局牵头公园建设,区城管局牵头品质提升和长效管护;镇街块管,沙坪坝街道组建9人动态巡查队

伍,划分3个网格,常态开展巡查。

综合整治后,原本“满目疮痍”的城中山体已蜕变为绿意盎然的“生态廊道”,既为市民提供了惬意休闲空间,又让往来旅客驻足流连。这既是城中山体综合治理的成功实践,更为超大城市现代化治理提供了可复制、可推广的创新样本。智慧气象公园获得以国家气候观察台建设重点配套项目、“发现重庆之美”最美山城绿道为代表的荣誉奖项8项。

## 交通执法部门帮助企业优化施工及运输方案带来显著综合效益 工期短了8天 成本省下4万

本报讯(记者 杨雪)8月18日,随着最后一套97米长的风电叶片在G65包茂高速白马收费站完成运输下道,重庆某风力发电公司风电项目涉路施工及运输任务提前8天收官。“原计划13天的项目周期,现在5天就全部完成,执法部门的精准施策让我们省时也省钱!”该公司项目负责人对重庆交通执法总队高速公路第三支队的贴心式执法服务由衷点赞。

据企业备案原计划,该项目需要对白马互通匝道改造施工2天、重建施工3天,采用1台

特种车辆分8天运输8套叶片,总周期达13天。执法人员审查研判和现场勘查后发现,施工与运输方案存在“串行作业效率低、资源配置不匹配”等问题,当即协助企业启动“工期拆解优化”机制:

施工端“减法”提效:将原计划“改造3天+重建2天”的串行流程,优化为“同步施工+错峰作业”,通过增加机械投入、压缩工序间隔,将总施工时间从5天压缩至2天,减少占道时长60%。

运输端“加法”提速:针对原方案1台车8天运输的低效问题,指导企业调用3台同型号作业车辆,采用“编队运输+动态调度”,3天内完成全部8套叶片运输,较原计划节省5天,运输效率提升62.5%。

“施工2天+运输3天的‘黄金组合’,让项目整体周期从13天缩至5天。”企业工程总监算了一笔账:工期压缩直接减少公路补偿费支出1.26万元,加上车辆租赁、人工等间接成本节省,累计为企业减负超4万元。

# 规范建设强基础 创新治理提质效

### ——合川区以综治中心规范化建设撬动基层治理现代化

日前,在合川区社会治安综合治理中心的调解室内,一场因老旧小区加装电梯引发的邻里纠纷正在化解。社区调解员、驻点律师和物业代表组成的“调解团”耐心倾听双方诉求,结合法律法规和邻里情谊提出解决方案。两小时后,原本剑拔弩张的居民握手言和,并在调解协议书上签字。“以前这种矛盾可能要闹上法院,现在‘家门口’就能一揽子解决。”居民张大爷感慨道。这样的场景,正是合川区推进综治中心规范化建设取得成效的生动缩影。

近年来,合川区坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“整合资源、创新机制、提升效能、服务群众”为核心理念,通过“五个规范化”建设和“五有”目标(有场地、有队伍、有机制、有保障、有成效),打造区、镇街两级综治中心“升级版”。截至今年7月,该区矛盾纠纷化解率达99.8%,群众满意度持续提升,一幅以科技赋能、机制创新为笔触的基层治理新图景正徐徐展开。



▲综治中心提供“专家门诊式”服务,高效化解纠纷(资料图)

▶群众遇到难题首先到综治中心寻求帮助(资料图)

## 解纷资源“一体化” “多中心”变革为“一中心”

阵地升级,让群众“只进一扇门”。走进合川区综治中心,1000余平方米的现代化办公区内,引导受理区、多元化解区、指挥调度区等功能分区一目了然。电子屏上实时滚动着矛盾纠纷受理进度,墙面上的“六调联动”流程图清晰标注着诉调、警调等衔接环节。“过去群众解决矛盾要跑多个部门,现在只需在受理窗口登记,系统会自动分流转办。”区综治中心负责人介绍。

这一变化源于2025年启动的阵地整合工程。区级综治中心将原分散的信访接待、公共法律等服务功能集中整合,投入300余万元升级硬件设施;30个镇街综治中心则依托便民

服务中心,打造“一站式”解纷平台。以该区物业纠纷为例,各级综治中心与司法所、派出所同址办公,2025年累计化解物业纠纷、家庭矛盾等事项1276件,同比减少群众重复跑动60%。

力量聚合,从“单打独斗”到“组团服务”。“医患纠纷涉及专业医学知识,以前调解员常力不从心。”该区医疗纠纷调委会驻中心调解员介绍。如今,综治中心采用“常驻+轮驻+随驻”模式,集结法院、检察、公安等9个部门及12个行业性调解组织,形成“专家门诊式”服务。2025年,通过“法律专家+专业调解员”协作,成功化解3起历时超两年的医疗纠纷积案。

镇街层面则推行“1+4+N”模式:由综治中心统筹,法庭、检察室等4个核心机构常驻,市场监管等N个部门联动。辖区街道通过这一

机制,仅用一周便解决了某企业拖欠50名农民工工资的问题。“部门围着中心转,中心围着群众转”的协同格局逐步成形。

## 科技赋能“数字化” 智慧治理的合川实践

数据跑路,18类矛盾焦点被“精准画像”。

## 交通执法高速三支队: 14人挤9座小客车 黑司机被罚30000元

本报讯 近日,重庆交通执法总队高速公路第三支队查获一起典型的跨省非法营运案件,该车驾驶员面临公安交管与交通执法部门的双重处罚。

当天上午,该支队与市公安局交警总队高速公路第三支队在G65包茂高速武隆服务区开展联合整治时发现一辆小型客车存在超员情况。经进一步调查得知,13名乘客均提前约定车费每人400至650元(婴儿免费),累计约定费用6650元。驾驶人刘某因无法提供营运资质,涉嫌非法营运。

执法人员协调武隆客运公司将其安全转运至重庆中心城区并换乘正规车辆。公安交管部门对刘某超员违法行为处以罚款100元、驾驶证记9分处理;交通执法部门拟对其处30000元行政处罚。目前,该案仍在办理中。

记者 杨雪

## 交通执法北碚区大队: 乘客手机落在车上 执法人员帮忙找回

本报讯 8月19日晚,市交通执法总队直属支队北碚区大队执法人员在轨道水土思源站附近值勤时,遇到一名年轻男子上前求助称:他是外省人,下高铁后通过网约车平台到位于水土的朋友家,下车时不慎将手机遗落在网约车上,现在无法联系朋友,也不知如何找回手机。

执法人员立即拿出自己手机,让男子登录自己微信,发送定位给朋友前来相接。随后执法人员又致电网约车平台,通过查询网约车订单,确定车牌号,进而拨通驾驶员王某电话。王某表示车上确有一部手机,他完成当前订单后,将尽快为乘客送还。

过了半小时左右,王某将手机送到了思源轻轨站,经执法人员仔细核实手机特征及乘客身份信息后,将手机交还给了乘客。乘客对执法人员和王某连声道谢,称没想到第一天到重庆,遇到了这种暖心事,更加坚定了他扎根重庆工作生活的决心。

记者 舒楚寒

在综治中心指挥大厅,大屏上跳动着实时更新的矛盾类型热力图。“通过‘社会矛盾纠纷多元化解应用’,我们归集了法院、信访等部门12万条数据,识别出家庭、物业等18类高频矛盾。”综治中心工作人员演示道,系统还能自动预警“高风险”案件,如今年4月,某镇婚恋纠纷预警触发后,综治中心提前介入,避免了一起恶性事件。

云端解纷,从“面对面”到“屏对屏”。“没想到通过手机就能完成调解!”市民刘女士通过“重庆调解在线”平台,与异地商家达成消费纠纷和解协议。合川区创新“诉后枫桥”应用,集成在线咨询、司法确认等功能,2025年线上调解成功率超92%,平均耗时缩短至3天。

立体防控,5.7万只“天眼”守护平安。依托“看家天眼”工程,全区5.7万个监控探头接入综治平台,构建起“空中+地面”的防控网。2025年龙舟赛期间,指挥中心通过智能巡查发现人流聚集风险,即时调度警力疏导,保障了10万观众的安全。

## 机制创新“实战化” 从“灭火”向“防火”转型

智能预警,把矛盾化解在“苗头”。盐井街道综治中心通过月度研判,发现征地拆迁类纠纷环比上升15%,随即联合规资局开展政策宣讲,将5起潜在群体性矛盾纠纷化解在萌芽阶段。“我们要求镇街每半月、区级每月开展风险研判,变被动响应为主动防控。”区委政法委书记表示。

源头防范,给矛盾纠纷“开药方”。每起重大矛盾纠纷化解后,综治中心会生成《风险溯源台账》。针对物业纠纷高发问题,2025年出台《物业服务标准化指引》,推动此类纠纷同比下降33%。

“综治中心不是简单的物理整合,而是要通过化学反应实现治理效能倍增。”合川区委政法委有关负责人强调。在这条探索之路上,合川区正以规范化建设为支点,撬动基层治理从“盆景”变“风景”。

记者 陈晓蓉  
通讯员 罗霄阳 田岩